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înaltul Regent Gh. Buzdugan 
iu agonie. 

(Bucureşti, orele 12 noapte.) Temperatura înaltului Regent este staţionară, ba arătând 
tendinţă de urcare. Consiliul de medici este în permanenţă la căpătâiul înaltului suferind. 
Guvernul întreg este veghe. înaltul Regent dă semne de suferinţe mari. 

MOARTEA 
înaltului Regent Gheorghe BUZDUGAN 

Bucureşti, 7 orele 8.« Implacabilă 
ca o fatalitate, ne soseşte zguduitoa
rea veste că înaltul Regent G. Buzdugan, 
a încetat din viaţă. După zile de cum
plită suferinţă, zile în cari toată grila 
ţării româneşti a fost îndreptată spre 
căpătâiul ilustrului bolnav — azi dimi
neaţă la orele 7 - înaltul Regent a 
părăsit lumea celor vii, chemat la sine 
de Cel Atot Puternic. 

Românismul îmbracă în aceste grele 
clipe, giulgiu de doliu, fiindcă a pier
dut pe unul din cei mal vrednic şi buni 
fii ai săi. Nici nu se poate descrie în 
cuvinte lalea nemărginită pe care o 

I încercăm azi cu toţii, azi când neamul 
românesc are necondiţionată nevoie 
de oameni cu răspundere şi iubire de 

• patrie. 
„Chemarea Tinerimei Române" --

îşi pleacă azi îndoliat stindarul în faţa 
sicriului în care doarme unul din cei 
mai buni părinţi ai României Mari. 

Sguduit până în adâncul sufletului tineretul 

naţional-ţărănist din întreaga ţară se prosterne 
înlăcrimat în faţa omului mare şi a patriotului 
înflăcărat care a fost înaltul Regent G. Buzdugan. 

Doliul Ţării. 
Cluj, 7 Oct. orele 9 dim. 

Vestea morf ii Înaltului 'Regent Oh. Buz
dugan s'a răspântii! in fard cn o mare re
peziciune stârnind vii emoţii pe cuprinsul 
(arii întregi. 

Moartea înaltului Regent este atiânc re
gretata căci prin El neamul romanesc pier
de un Om care s'a dovedii a 11 dotat cu Cele 
mai distinse ealitâfi ce l se cer unuia care 
deţine suprema putere pământeasca mtr'un 
stat, intr'un neam. Prin repeziciunea cu care 
înaltul Regent Oh. Buzdugan s'a incopciat 
in realitatea politica a târli, peste respec
tul cel trlbuta (ara a ştiut saşi câştige şi 
dragostea tuturor Mior buni ai acestei ţâri. 
Poporul Românesc spre infinita lui durere 
Î L pierde chiar atunci când îl era mai pre
ţios şi când ştia câ va iace mal mult pentru El, 
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Speranţa Ţării. 
Prin moartea înaltului Regent G. Buzdu

gan — tara românească încearcă o grea pier
dere. Cel Atotputernic ni La răpit toc
mai în vremurile când aveam mai multă ne
voie de sfaturile şi directivele părintelui lu
minat — care a fost înaltul Regent Buzdugan. 

îngrijoraţi — ne îdreptăm gândul spre 
Dumnezeu şi-i mulţumim totuşi că ne-a în
vrednicit în clipele îndoliate de azi - să 
avem la cârma statului un guvern tare, ex
presie a vointii nationale, care poate şi ştie 
sa iaca tafa situaţiei. 

Funeraliile Înaltului 
Règlent Gh. Buzdugan. 

(Bucureşti, 7 Oct. orele 8*30). Nimic nu s'a precizat 
ca privire ia data funeraliilor înaltului Regent, a cărui 
moarte a venit pe atât de neaşteptate. 

Guvernul adânc consternat de pierderea celui ce a 
fost Gh. Buzdugan, rămăşiţelor lui pământeşti îi va da 
suprema cinste şi supremul onor. 

Condoleanfele TinereiolQi 
Nafional-Târdnisf. 

Chemarea Tineretului Naţional Ţărănist 
îşi exprima adânc îndurerata condoleanfele 
ilustrei familii a Înaltului REGENT Dr. 
GH. BUZDUGAN. 

Consiliul de Miniştri a fost 
convocat pentru orele 9 a. m. 

(Bucureşti, 7). Preşedintele Consiliului de 
Miniştri, d. Iuliu Maniu a convocat un Consi
liu de Miniştri pentru orele 9 într'o şedinţă 
extraordinară spre a se lua măsurile reclamate 
de noua situaţia politică provocată prin reg
retata moarte a Ilustrului Regent Buzdugan. 

Copilul Rege informai asupra 
morf ii inaltnlDl Regent 

Buzdugan. 
In zorii zilei — imediat după moar

tea celui mai iubit „moş" al Copi-
lului-Rege, un curier special s a pre
zentat la Palatul Regal şi cu inima 
strânsă de durere a anunţat M. S. 
Regelui Mihai I. desnodământul fatal 
al înaltului Regent Buzdugan. 

Copilul-Rege cu lacrimi în ochi 
şi-a încrucişat mâinile pios spre 
cer şi s'a rugat bunului Dumnezeu 
pentru sufletul distins al „moşului" 
înaltul Regent Buzdugan. 

f Dr. Gheorghe Buzdugan. 
— Biografia. 

înaltul Regent Gheorghe Buz
dugan s'a născut în 10 Februarie 
1867 la Focşani. Şi-a luat licenţa 
în drept la Bucureşti iar în 14 Ia
nuarie 1892 este numit substitut 
la tribunalul Neamţu, apoi la 
Râmnicul-Sărat. 

La 4 Noembrie 1892 îl întâl
nim ca judecător-supleant tot la 
Râmnicul-Sărat şi în acelaş an la 
tribunalul Covurlui. 

La 20 Iunie 1895 este numit 
judecător la tribunalul Covurlui 
iar la 30 Septemvrie 1900 trece 
ca preşedinte al tribunalului Do-
rohoi. II întâlnim apoi preşedinte 
la secţia II. Brăila şi la secţia III. 
Ilfov. 

La 1 Septemvrie 1905 este 
numit Consilier la Curtea de Apel 
din Bucureşti iar la 31 Mai 1910 
preşedinte la secţia IV al ace

leaşi Curţi. 
La 30 Octombrie 1910 este 

numit consilier la secţia H-a Curţii 
de Cassaţie iar la 28 August 1919 
preşedinte al secţiei I. la Curtea 
de Cassaţie. 

La 5 August 1924 este numit 
prim-preşedinte al înaltei Curţi 
de Cassaţie eea mai înaltă treaptă 
în ierarhia magistraturii. 

Evenimentele au reclamat in
trarea acestui inimos exponent 
al românismului, în înalta Re
g e n ţ ă — care deţine prerogati
vele regale ale Copilului-Rege 
Mihai I. După cum vedem ma
rele defunct care a înlăcrimat azi 
sufletele unei ţări întregi s'a ri
dicat de jos — prin cea mai 
trudnică muncă şi cinste — până 
la cea mai înaltă slujbă pe care 
poate s'o ajungă un om pe pământ. 

Ediţiile noastre speciale 
Pentru a putea informa cât de repede şi precis asupra 

evenimentelor In legătură cu moartea regretată, funeraliile 
înaltului Regent şi complectarea Consiliului de Regenţa vom 
scoate mai multe ediţii speciale pe zi. Sperăm că aceasta 
sforţare noastră va fi apreciată de publicul clujan, căruia 
vrem să-i facem un mare serviciu, prin informarea precisă 
şi rapidă a evenimentelor în curs. 

Redactor responsabil: Dr. A. T. Mureşan. 

Către cititori. 
Evenimentele politice precipitându-se una după alta ală

turăm numărului special închinat Dlui ministru VAIDA-VOEVOD 
şi ediţia specială scoasă cu ocazia sguduitoarei veşti a morţii 
înaltului Regent Gheorghe Buzdugan. 

O facem aceasta din grija deosebită ce-o purtăm cetito
rilor noştri pe cari vrem să-i informam cât mai rapid şi urgent 
asupra evenimentelor politice în curs. 

Tipografia Naţională S. A., Cluj, Str. Regina Maria No. 36. 
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w a m gpgrtHggBgi marelHi luptător  
Dr. Alexandra Vaîda Voevod. 

tineretul din Ardeal şi Banat inliereazä 
încercare „Gata sa răzbunam." 

CLUJ, 6. OCT. — O ştire zguduitoare à trecut eri d. m. 
ca un fior prin capitata Ardealului. Individul GOLDENBERG, 
originar din Iaşi a tras asupra neînfricatului luptător Dr. Alex. 
Vaiàa- Voevod un foc de revolver cu intenţia de-al ucide. Pronia 
cerească l-a scăpat ca prin minune pe acela, càre întruchipează 
în caracterul său integru, onest Mea şi energia dârză a Arde
alului. Intre 17 milioane de locuitori s'a găsit un NEROMÂN, 
mânat de autori morali criminali, încă nedescoperiţi, care şă 
atenteze la oiafa scumpă ţării întregi, a ministrului de interne. 
Este o cinste pentru neamul românesc că nu el — ci un neam 
străin — a dat naştere acelei canalii care se numeşte GOL
DENBERG (evreu, jidan). 

O revoltă nespusă a cuprins inimile locuitorilor Clujului, 
tineretul era agitat şi strângea cu mâhnire pumnii gata să răz
bune odioasa încercare. 

Dl. Alex. Vaida- Voeood a dat şi în trecut, — ca şi acuma cu 
ocazia atentatului — dovada unui curaj neobişnuit. Şi unui sânge 
rece, cum numai marii barba fi de stat abicinuiesc să aibă în momen
tele critice. Aşa în două rânduri în parlamentul maghiar, când 
tigrii cu mustefele medievale l'au aruncat cu forţa din incinta, 
pentrucă a apărat drepturile Românilor, ameninţăndu-i şi viaţa; 
iot aşa în 1918 când a rostit înaintea opresorilor milenari, în-
gălbiniţi de ură, sentinţa de moarte a Statului Maghiar. Dar în 
timpul alegerilor sălbatice liberale şi averescane, când bătăuşi 
plătiţi pândeau viaţa deputaţilor noştri, nu se recered, afara de\ 

curăţenia morală, şi un curaj fizic pentru a putea înfrunta 
perîcolile ce ameninţau la fiecare paş ? Asemenea în lupta grea 
de răsturnare a dictaturei brătieniste, când convoribirile telefo
nice, corespondenţa, chiar şi persoana conducătorilor noştri erau 
de aproape supraveghiate de agenţii siguranţei. 

Ştiri/e ne confirma că şî cu ocazia odioasei încer
cări de asasinat, iubitul nostru ministru de interne, dl Dr. 
Jilex. Vaida-Voevod, a dovedit un curaj civic nespus de 
mare şi un sânge rece neobişnuit, imediat după săvârşirea 
actului criminal a glumit, cum îi este obiceiul sau cu şefml 
său de -cabinet, Ionel Gaşpar, care alături de el fusese ex-
pus pericolului, întrebându-1 dacă nu demisionează din post. 
Tinerul şef de cabinet răspunse cu virtute de chemărist : 
„ciliar acuma nu!* 

Tineretul poporului român din Ardeal şi Banat trans-r 
mite, odată cu bucuria nemărginită că bunul Dumnezeu a 
salvat via fa aceluia, care mai are de îndeplinit o grea mi
siune în ţara noastră, omagiile respectuoase dlui Valda-
Voevod şi îl asigură că orice încercare criminală noua), 
săvârşită faţă de vreun conducător al poporului, o va şti 
răzbuna Înzecii J v 

Să trăiţi la mulţi, mulţi ani spre binele şi fericirea 
fi o mân iei unitei 

„Qhemarea". 
ut 

R ă z b u n ă 
Un ereer ulcerat prix virulenţa 

ba cei Iilor parazitari ai eomanismu-
lui, un abjeet individ exaltat, o pa
rodie a creaturii omeneşti, un pro
eminent tip al moral-insanituliii a 
prins în ghiare arma ucigaşă şi a 
descărcat-ol eu intenţie criminală 
asupra dlui Dr. Vaida-Voevod. Dar 
Tatăl, care din ungnierele infinitu
lui vegbiază asupra noastră nu pu
tea încuviinţa o atât de mârşavă in
famie Ia adresa) aceluia, care de 
când a insuflat în sine suflul dum-
nezeesc, a trăit potrivit indicaţiuni-
lor acestui suflu, întru cimentarea 
virtuţilor creştineşti şi omeneşti, 
date nouă drept zestre delà creator. 

Nu. VAIDA-VOEVOD nu poate 
fi răpus mişeleşte. In lupta grea şi 
dârză» ce a dus-o pentru apărarea 

_ P f W Î 
mm -• 

şi afirmarea fiinţei noastre nnţio-
oferit naie, poporul romanesc i-a 

sufletul său ca pavăză şi scut de a 
parare. VAIDA-VOEVOD prin 
magnetismul distinselor sale însu
şiri, prin pirtërea de atracţ'iune a 
personalităţii sale, prin vraja cu
rajului său civic par'că ne-a deseop-
eiat din noi sufletele, raliin.lule 

Aici. Vaida Voevod 
ministru de Interne Ia a cărui viaţi s'a 

ateatat. 

sufletului său. Fizicul să ti esie in 
joljurat în mantia de zale a sufle
telor noastre, deci hermetic îuehis 
şi păzit de orice tentativă crinii 
nală, care îndreptându-se în contra 
lui se îndreaptă direct contra sufle
telor noastre. 

Iată de ce sufletul întregului po
por românesc clocoteşte de revoltă 
şi vestejeşte cu ultima-i energie o-
dioasa tentativă crinii oală. 

Iată de ce întreagă suflarea ro
mânească exaltă de bucurie şi feri
cire ridicând smerite osanale celui 
de sus, că i-a păstrat integru ado
ratul fiu A L E X A N D R U VAIDA-
VOEVOD. 

Iată de ce în învolburarea sufletea
scă produsă de incalificabiul gest 
al anarchie ului atentator fiinţa 
noastră reclamă răsbunare. Da. 
Răsbunare. 

Poporul românesc este în urma 
structurii sale sufleteşti, blând, a-
şezat, pacinic, muncitor, tolerant 
şi ca atare duşman oricărei aven
turi şi salt în mersul său înainte. 
Drumul său spre propăşire este ca
lea evoluţii lente, dar sigure. 

Natural, «ă p e u t » a ş i putea atme« 
menirea pe «alea propăşirii evolu
tive are) absolută nevoie de linişte 
neconturbată şi de atmosferă ou-
rată. 

Să ştie deei toţi, că aceia cari 
prin orice fapt material, gest, vor
ba sau scris vor încerca să tulbure 
liniştea şi pacea noastră; s'au mă
car sa creieze o atmosferă nepriel
nică acestei linişti necesare pros
perară ţării vor fi răpuşi de trăz-
netul răzbunării noastre. Să se ia 
în samă, că cu cât ştim a fi mai 
blânzi şi iertători în pace, cu atât 
suntem mai feroce şi cruzi în răz
bunare în război. 

Ne-am născut în sufletul nostru' 
cu flacăra aprinsă a iubirii fa ţă ' 
de bărbaţii înzestraţi cu aptitudini 
alese puse în serviciul ţării. Ne iu
bim deci deopotrivă ţara şi pe fiii 
ei aleşi. Ş i vai de aceia, cari am Jtese 
împotriva ţării, s'au atentează* eon^' 
tra fiilor ei distinşi. Răzbunarea 
noastră îi va cotropi. 

A L E X A N D R U HORGA. 
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Descreeraţii. 
Societatea omenească a avut şi îs* 

va avea totdeauna coeficientul defi
citar de criminali si descreeraţi. Toţi 
penaliştii de seamă admit de comun 
acord că crima este un fenomen an
tisocial natural necesar şi etern — 
deşi în fond este detestată de toată 
lumea. Oricât ne vom opinti să stâr
pim din existenţa societăţii fenome
nul criminalităţii — el va isbucni 
cu virulenţă tocmai atunci când nu 
ne aşteptăm şi tocmai acolo unde nu 
bănuim. 

Aşa că oricâte comentarii s'ar în-
eresta pe marginea ruşinosului aten
tat încercat împotriva dlui ministru 
Vaida-Voevod, rămâne veridic şi lim
pede ca cristalul un singur adevăr: 
atentatorul este un criminal ordinar. 
Un descreerat. Şi ce trebuie reţinut 
e faptul că nu e român — ci jidan. 
Deci strein de aspiraţiile şi durerile 
noastre şi cum, ne arată cele petre
cute, duşman fanatic care trebuie 
désarmât în periculositatea ce repre
zintă, cu toate mijloacele de apărare 
socială posibilă. Cu toate astea ten
tativa odiosului atentat — nu voate 
fi privită izolat şi scoasă din com
plexul cauzelor eventuale cari au de
terminat-o. Ea trebueşte disecată în 
elementele ei de existenţă şi cerce
tată în rădăcinile — pe cari, even
tual, le are. 

Deşi încă nu cunoaştem toate amă
nuntele şi circumstanţele în care de-
screeratul Goldenberg a încercat ră
punerea dlui ministru Al. Vaida-Vo
evod, totuşi în mod pronunţat apar 
la suprafaţă unele lucruri. 

întâi că, criminalul Goldenberg — 
este o unealtă în mâinile cine ştie că
ror tâlhari paravanaţi într'un un
gher — de unde urmăresc anumite 
scopuri subversive şi anarhice. 

Al doilea că atentatul a fost săvâr
şit tocmai contra ministrului nostru 
de interne — pentru a se produce o 
evenuală panică şi desordini pentru 
reprimarea cărora, anumiţi oameni 
cari sunt gata „să-şi ia oricând răs
punderea pentru binele tării"(?) să 
iasă imediat la suprafaţă şi să pre
tindă puterea. 

Noi nu voim să acuzăm pe fată pe 
nimenea. Dar sunt în ţara românea
scă oameni înjghebaţi în partide po
litice — cari au fost în stare să mur
dărească trecutul partidului lor cu 
sânge — numai pentru ca să-şi poa
tă realiza planurile diabolice. 

Să ne amintim doar de cazul co
piilor lui Cuza şi de chestiunea prin
cipelui Carol, pe care o desbate cu o-
biectivitate dl Nae lonescu. şi ne 
vom încredinţa că există la noi par
tide capabile de orice asasinate şi 
crime, fie el cât de detestate şi ori
bile. 

Să fim bine înţeleşi. Nu acuzăm, 
în cazul de faţă, cazul dlui ministru 
Al. Vaida, pe nimenea. Dar în virtu
tea unui trecut concludent pentru or
dne am făcut anumite precizări — 
cari desigur, nu convin partidului li
beral. 

In orice caz, noi rămânem pe lân
gă părerea iniţială. 

Goldenberg este un^descreeraU Un 
criminal ordinar — care va trebui 
sancţionat cât mai drastic, pentruca 
să li se taie de aci încolo pofta tutu
ror aventurierilor cari primejduiesc 
viaţa de toate zilele a oamenilor şi a 
statului. 

Or dacă sunt şi autori morali, să 
fie descoperiţi şi pedepsiţi şi mai 
drastic. 

Emil Teleacu. 

Pentru tineretul na-
ţional-ţărănist 

Toţi membrii tineretului naţi-
onal-ţărănist cari se găsesc 
în Cluj sunt rugaţi să ia parte 
la constătuirea extraordinară ce 
va avea loc Luni la orele 7 la 
Clubul Partidului, pentru se luà 
în discuţie situaţia politică creiată 
de evenimentele din ţară. 

DIRECTORIUL. 

Către „Volnicii** din Ardeal, Ba
nat şl Bucovina. 

FRAŢI VOINICI! 
De ani si ani părinţii nosui au trăit, 

an luptat si au mierii împreună ca dom
nul Ministrul Vaida-Voevod, iar noi să 
stăm In nepăsare când o mână crimi
nală impinsă de arginti a tras un glonţ 
de rerolver asupra Ini. 

Fraţi voinici, nu vi-se strâng pumnii? 
Nu vă scrâşnesc dintä in guiă? 
Nu vă Tine să puneţi mâna pe fur

coaie, pe coase si pe topoare să trageţi 
la răspundere pe unealta netrebnică si pe 
autorii morali ai asasinatului neruşinat? 

In orice moment gândul nostru se în
dreaptă către voinicii pe care li privim 
cu cea mai mare încredere. încrederea 
aceasta Vă impune ca in orice împreju
rare fara ala se poată sprijini pa roi, scu
tul de otel cel tare al Partidului Natio-
nal-Ţărănesc. 

Domnul Vaida-Voevod a fost este si va 
fi un apărător neînfricat al drepturilor 
ţărăneşti, luptător neobosit pentru fău
rirea României-BIari. Va rămânea puru

rea ca un luceafăr in viaţa noastră po
litică prin dragostea sa faţă de popor, 
prin munca dtsinteresată pentru binele 
ţării, prin suferinţele ce to-a îndurat 
pentru apărarea libertăţilor noastre po
litice şi nationale. 

Toţi admirăm firea acestui om, toţi ad 
mirăm jertfa luà continuă pentru binele 
ţării, taft suntem pătrunşi de mărirea 
morală a acestui om care niciodată nu 
s-a clătinat, care niciodată nu a esiftat 

Stăm Înmărmuriţi înaintea virtuţii or 
lui, ne plecăm genunchii st capul înain
tea faptelor luj. 

Voinici! Faceţi zău de granit din piep
turile voastre tinere si apăraţi cu dra
gostea si devotamentul vostru până la 
ultima picătură de sânge pe Iuln Maniu 
si Vaida-Voevod contra forţelor tainice. 

Fiţi gata săi apărăm pe conducătorii 
noştri si daci va fi de lipsi să-i si răs-
buuăm. 

Chemarea Tineretului 
Naţional-Ţarănesc. 

Ca să ştie simbriaşii 
Moscovei. 

Ultimul glonţ atentator, tras 
spre norocul nostru în plin aier, 
a avut darul ca să ridice pe un 
moment voalul ce acoperă de 
zece ani de zile, culisele fierbe
rilor „comuniste". La noi în ţară 
nu există nici comunism, nici 
pericol comunist. Guvernul care 
a ridicat barierele gândirii şi care 
a descătuşat belciugele libertăţi
lor civice şi de presă, a pus 
diagnosticul delà început: exista 
o clica de derbedei, la ordinul 
Moscovei, puţini la numâr, însă 
cointeresaţi, cari abuzând de fi
rea blajină a românului şi de 
o greşită interpretare a legilor 
ţării, ţipă înafară şi atentează 
înăntru. Guvernul a pus deja 
diagnosticul şi a trimis vinovaţii 
la închisoare, fără stare de asediu, 
fără cordoane şi patrule de sol
daţi, fără censura şi fără teroarea 
apăsătoare a „pericolului comu
nist'1. 

A făcut-o cu conştiinţa împă
cată, în interesul statului şi a 
neamului românesc. 

Măsura n'a fost însă pe placul 
celor câţiva derbedei cari căutau 
să pescuiască în apă tulbure. 
Prea ia stânjenit acţiunea cin
stită şi pe faţă a guvernului, prea 
s'au văzut împintenaţi tocmai delà 
aceia delà cari aşteptau provo
carea disordinilor fie prin mă
suri extreme, fie prin neputinţă ; 
prea s'au văzut înşelaţi în toate 
gândurile şi aspiraţiunile lor cri
minale, de cât să-şi mai poată 
înfrâna bestiala lor pornire, de 
unde şi actul de o prostească 
demenţă, atentatul contra d-Iui 
Dr. Al. Vaida-Voevod, ministrul 
nostru de interne. 

Ce credea ceata celor câţiva 
rătăciţi nebuni că un glonţ tras 
asupra unui ministru va speria o 
ţară întreagă? 

Cunoaştem pe dl dr. Al. Vaida-
Voevod de pe timpul când în 
Parlamentul din Budapesta în
frunta urgia unei naţii întregi 
fără să se sperie ori să dea ki 
lături, şi nu ne închipuim ca a-
cest om care în vremuri de grele 
urgii nu se speria de săbiile gro
filor împintenaţi, să se sperie a-

cuma de ţăcănitul unui revolver 
tras de un exaltat sau de un de
ment. Dacă e nevoie de noi legi 
de siguranţă să se introducă. Dar 
credem că actualele legi oferă 
destulă garantă pentru toată lu
mea. Să se aplice! Să se împartă 
ceata de derbedei moscoviţi în 
două: nebunii la închisoare şi 
criminalii la spânzurătoare! Insă 
până atuncia să ni se dea voie 
nouă ăstora din tinăra generaţie 
ca să atragem atenţia tuturor a-
celora, cari s'au certat cu inte
resele statului român, ca să nu 
le facem punte din lovituri şi ca
petele lor să nu le înfigem în 
vârfuri de pari. 

Tr. Rebreanu. 

Şedinţa extraordi
nară a „Chemării" Ti
neretului Natjonai-
Ţărănesc din Cluj. 
In urma tentativei mişeleşti a 

descreeratului Goldenberg — 
contra dlui ministru Vaida-Voe
vod, Directoriul „Chemării", a 
convocat imediat oşedinţă extra
ordinară a tuturor membrilor or
ganizaţiei — aflători în Cluj. 

într'un mumăr considerabil toţi 
membrii „Chemării" au înfierat 
cu ultima energie gestul mizera
bil al jidanului Goldenberg — 
care a atentat la viaţa celui mai 
bun Părinte sufletesc al mişcării 
chemăriste. S'a expediat apoi o 
telegramă Dlui Ministru Vaida-
Voevod — în care tineretul na-' 
ţional — ţărănist îşi exprimă în
lăcrimat bucuria că Cel de Sus 

salvat viaţa distinsului fiu al. 
Ardealului şi-al românismului 
care este dl. Vaida-Voevod. Tot 
în acest sens s'a trimis o tele
gramă şi dlui piimministru Iuliu 
Maniu — în care între altele se 
cere şi aducerea unei legi spe
ciale pentru reprimarea spora
dicelor dar primejdioaselor nuc
lee comuniste. S'a dat apoi un 
ordin de zi către organizaţiile de 
voinici pentru a se înfiera cu 
toată indignarea şi revolta— ges
tul descreerat al criminalului Gol-
denberg. 

Dăm mai la vale un fragment din 
Tinerimii Române" din Braşov : 

Dsale Domnului 

telegrama „Chemării 

ALEXANDRU VAIDA-VOEVED 
Ministru de interne 

BUCUREŞTI 

Vestea atentatului laş încercat contra admiratului Ministru , de 
Interne al Ţării, al eroului şi stega rului Neamului Românesc, a omu
lui de tumultoasă inimă şi energie românească Vaida-Voevovd al no
stru, ne-a mirat şi indignat în adâncul sufletului nostru. 

Nu ne-a găsit însă nepregătiţi. Ştim, că Neamul nostru a avut are 
şi îşi va avea duşmani de moarte. Ştim, că aceşti duşmani urăsc mai 
ales lupta oricât de înverşunată în contra lor şi prin eei a Neamului 
ales pe conducătorii cei mai reprezentativi ai neamului. De aceea noi 
suntem pregătiţi a lupta în jurul lor până la ultima picătură de sânge. 

Braşov, 5 Octomvrie 1929. 
C H E M A R E A T I N E R I M E I ROMANE, 

Organizaţia Braşov. 

Chemarea tinerimei române din Bihor întrunită astăzi, protestează 
cu toată energia contra mişelescului atentat săvârşit în ziua de 5 Oc
tomvrie contra domnului ministru de interne Alexandru Vaida-Voe
vod se ataşează din tot sufletul'la hotărârea luată de organizarea che-
măristă din Clui referitoare la răsbunarea odioasei fapte stop. 

CHEMAREA T I N E R E T U L U I NAŢIONAL-ŢARANESC 
din Bihor. 

Dlui IONEL GAŞPAR 
şef de cabinet 

bucureşti. 

Fraţii chemărişti te invidiază pentru cin
stea dea fi fost în grea primejdie alături de 
al nostru dr. Alex. Vaida-Voevod. 

Ziarul „CHEMAREA". 

© BCUCluj
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Pe dl ministru Vaida-
Voevod numai Dumne

zeu l'a scăpat delà 
moarte —fraţi plugari! 

Dl dr. falda-focvod şi liber 
tâtile cefâfencşu. 

Era acum 2 ani când dl Dr. Vai-} strului de Interne, care însă' la ce-

Sâmbăta trecuta dl Vaida-Voe
vod, ministru de interne, eşind 
pela trei ceasuri din minister, să 
meargă acasă cu automobilul, era 
să fie omorât de un comunist 
jidanul Avram Goldenbeig. 

Acest ticălos, când era să iasă 
automobilul cu dl Vaida din 
curte, a scos un revolver şi 
tfas spre capul dlui Vaida un 
glonte. Dzeu n'a lăsat ca un Av 
ram Goldenberg să ni-1 poată 
şterge dintre cei vii pe cel mai 

-drag copil al Neamului românesc, 
care este dl Vaida. 

Gloanţele care trebuia să ucidă, 
sţângând viaţa celuia mai frumos 
stejar al Ardealului, viaţa scumpă 
nouă tuturor Românilor, acel 
glonte a fost îndreptat de mâinile 
nevăzute ale lui Dumnezeu spre 
pustiu, nenimerind pe nimeni. 

Şi când ne gândim la gândul 
negru al descreeratului Golden
berg de cine nu încape el în 
ţara românească îţi vin în minte 
alte lucruri. Iţi vine în minte să 
cauţi după acei strigoi ai politi
cei, cari l'au făcut pe Goldenberg 
să-1 aleagă chiar pe dl. Vaida să-1 
ucidă. L'a ales chiar pe cel mai 
scump ţării, pe cel mai larg la 
suflet l'a ales chiar pe acela, care 
a.luptat mai curajos şi din mai 
multă convingere pentru drepturi 
şi libertăţi omeneşti, 

Dar tâlcul acestei alegeri e 
alta. Tâlcul e că Goldenberg a 
fost o simplă unealtă în mâinile 
acelora, cari nu-şi află socotelile 
în liniştea şi ordinea care stăpâ
neşte în ţară decând a venit la 
putere guvernul vostru al ţărani
lor. Noi îi vem afla poate chiar 
pe nume pe aceşti duşmani ai 
noştri pe acei Goldenbergi uci
gaşi cari îndeamnă la uciderea 
bărbaţilor voştri ai plugarilor, 
dar să ştiţi că pentru aceaste 
trebue să vă strângeţi rândurile 
în jurul actualului guvern, ca ei 
sase simtă cât mai aproape de ţara 
şi să vadă dragostea şi alipirea 
voastră către acei bărbaţi mari 
ai neamului, viaţa cărora vreau 
să o ia cu orice preţ duşmanii. 

Fraţi plugari. Pe pământ, îna-
fară de voinţa lui Dumnezeu, nu 
există nicio altă putere mai mare 
ca voinţa poporului. Un popor 
este stăpân pe soartea sa şi des
tinele sale. Pentru conducerea 
statului românesc, voinţa popo
rului a adus în fruntea ţării gu
vernul Maniu, din care face parte 
ca cel mai puternic stâlp dl. 
Vaida. 

Duşmanii poporului românesc 
nu se împacă cu gândul ca odată 
şi odată şi Românul să poată 
avea zile liniştite, de aceea sunt 
gata la orişi ce, chiar şi la omor 
prin gloanţe. 

Acestora să le spunem însă 
sus şi tare: „am luptat zece ani 
să putem aduce la guvern pe 
oamenii mari ai ţării şi oameni 
ai ţăraniior, şi vom mai lupta 
până !a moarte să putem garanta 

munca lor şi vieţile lor, atât de 
scumpe nouă tuturor fiilor buni 
şi sinceri ai ţării. 

Să mulţămim lui Dumnezeu 
că l'a scăpat delà moarte pe dl. 
Vaida, iar pe cel care era să fie 
ucis să-1 rugăm să nu uite că în 
acele milioane de voturi cari l'au 
votat cu slove nevăzute dar sim
ţite stă scris că vieţile noastre 
stau gata să apărăm pe toţi acei 
mari luptători naţionali, cărora 
trebue să le mulţumim că Prove-
dinţa ne-a împărtăşit de o Patrie 
românească bună şi scumpă nouă, 
şi aşa în primul rând pentru Dr. 
Alexandru Vaida-Voevod. 

Sandu Beiuşanu. 

da-Voevod îmi povestea cu indig
nare o întâmplare ciudată ee i-a c.b-
venit cui Castelanul delà Ciucea. 

Ştim că organizaţia Chemară a 
luat fiinţă deodată cu venirea ave-
rescanilor, la putere în 1926, for
mând reacţiunea faţă de această eu-
liserie politică neomenoasă care n'a 
ţinut în evidenţă pulsul geuerai al 
opiniei publice, după care ar fi tre
buit să ia guvernarea ţării încă de 
pe atunci dl Iuliu Daniu. Gazet* 
Chemării a fost însă supusa unor 
repetate şicane, cenzuri, confiscări 
şi interziceri executate la ordinul 
dlui Oct. Goga, care era Ministru 
de interne. 

Dl Vaida-Voevod călăuzit numai 
de concepţia libertăţii cetăţeneşti a 
fost primul care ni-a sărit în aju
tor, a simţit cu noi împreună ne
dreptatea care ni se face, şi s'a an
gajat să exopereze reapariţia gaze
tei noastre. A luat cererea cu D-sul 
şi la Bucureşti a prezentat-o Mini-

Comunismul. 
Acest curent a fost din cele mai 

îndepărtate timpuri un lucru care res
pingea pe oamenii harnici şi muncitori 
atrăgând pe leneşi şi pe cei cu mintea 
întunecată. Punctul de atac al comu
niştilor e proprietatea individuală pe 
oare ei nu o au dar nici nu muncesc 
ca să aibă. Proprietatea individuală 

o necesitate de 'la care nimeni nu se 
poate depărta şi chiar şi comuniştii o 
iune. Desideratul comuniştilor e de a 

menţin dar sub numirea de\ detew 
avea totul în comun. Comuniştii uită 
că prin acest desiderat afli lor pro
voacă războiul civil cu toate urmările 
lui oribile şi sângeroase. Comuniştii 
declară în public că ei simt pentru 
buna stare şi mulţumirea poporului, 
dar vai de poporul care a ajuns sub 
jugul comunist că acolo unde s'a apli
cat a dus la sapă de lemn şi la 
cea mai neagră mizerie. 

Comuniştii decretează egalitatea se
xelor, dar şi aceasta în mod fiafllş căci 
impune bietei femei cea mai josnică 
sclavie. După doctrina comunistă fe
meia e obligată să facă dragoste cu 
oricine, i se sfarmă sufletul. Comu
niştii voesc să introducă cu orice preţ 
comunizarea averilor şi a femeilor. A 
fi comunist înseamnă a te rein toarce 
la starea de barbarie, sălbăticie şi a 
târî sexul femenin în o sclavie odioasă 

Comuniştii stau în birouriltt lor şi 
lucră planuri cari nu se pot aplica 
pe teren. Ei crează o lume care e 
foarte departe de realitate, ei sunt uto
pişti şi planurile lor au eşu(at şi nu se 
vor realiza în vecii vecilor. Şefii co
muniştilor sunt simpli şarlatani care 
stau la colţuri de stradă şi la uşa fa
bricilor şi ademenesc pe cei năcăjiţi 
şi naivi. Şefii comuniştilor cred că 
tot pământul se va comuniaa pentru 
fericirea leneşilor, a răilor, a imoru-
liulor, a derbedeilor şi a tuturo? mi
zerabililor. Ah ! Aceşti] mizerabili vo 
iese să reformeze lumea ! Comunismul 
din punct de vedere economic s'a năs
cut ne viabil şi a dat faliment. Comu
nismul e contra religiei creştine şi în 
Rusia condusă de evrei, creştinismul 
aproape a dispărut. 

Nicăiri pe întreaga suprafaţa a pă
mântului nu există o stare politica 
şi economică ca în Rusia. 

Un lucru nemaipomenit: jidanii din 
Rusia venind la conducere sub nu
me de bolşevici n'au voit să recunoa
scă datoriile vechiului imperiu. Acest 
lucru nu e admis de politica loială 
internaţională să nesocotească dato
riile externe ale tării! Tendinţa în 
politica extern«, a comuniştilor e re

voluţia comunistă proletară mondi
ală. Dupăce am văzut câtera puncte 
mai însemnate din puturoasa doc
trină comunistă să vedem de unde 
vine acest ferment în România şi 
cum lucra: 

1. Anumite societăţi comunist; se
crete se pun ca unalte oarbe în mâna 
unor oameni fără tragere d̂  inimă 
p->i'ru tară ce stau ca NISTE BÏE-
A /•: URCATE SÄ FURE ,0T CE 
SE POATE FURA. 

2. Propaganda comunistă prinde 
şi e activă acolo unde sunt minorităţi 
cari nu se bucură de bunul mers al 
unui Stat. 

3. Propaganda comunistă instigată 
de douai ziare nu prea româneşti şi 
încurajată de hienele dornice de a 
pescui în apă tulbure a dat odiosul 
atentat contra dlui Vaida-Voevod. 

Comunismul nu prinde Ha români 
ci numai la „streini", cari sunt hră
niţi, încălziţi la sânul nostru şi ne 
muşcă în urmă ca şerpii cei veninoşi. 

Comunismul nu are teren prielnic 
in România pentru următoarele mo
tive : 

1. Noi suntem o ţară agricolă ma
joritatea populaţiei e alcătuită din 
ţărani muncitori care ţin la pămân
tul lor ca la un luicru sfânt şi nici fe
meia lui nu doreşte sa fie da căţeaua 
tuturora. 

2. Reforma agrară a desfiinţat ma
rea proprietate şi azi nu mai avem 
boeri cu zeci de hectare. 

3. Ţăranul nostru e adânc religios 
şi nu va accepta niciodată părerea 
libercugetătorilor scrintiţi la créer. E 
destul să amintesc o convingere foarte 
răspândită în România „Cine este bun 
la Dumnezeu, are toate în plin, pe tot 
ce pune el mâna sporeşte". 

4. Poporul nostru nu va primi să 
aibă o dictatură că e suprasaturat de 
dictatura Brătienuor care l'a dus la 

«* 

ruină. Desideratul poporului e de a fi 
condus de oameni înţelepţi, care vor 
căuta prin toate mijloacele loiale să-i 
îmbunătăţească soarta. 

Neamul românesc în decursul vea
curilor! a dat dovadă de înţelepciune, 
de vitejie, a scuturat jugul străin prin 
propriile sale forţe şi a&i respiră aerul 
libertăţii. Va rezista în nnod energic 
contra tuturor curentelor care vor să 
răstoarne ordinea constituţională ac
tuală. Hienele care au profitat până 
acum de avutul public să se astâm
pere şi să nu mai facă pe autorii mo
rali ai unor fapte wirninaie. 

M. M. 

rerea de reapariţie a Chemării a 
ripostat scurt : 

„Nu le permit". 
Dl Dr. Vaida Fa întrebat. „Bine. 

că nu le permiţi, dar ce zice con
stituţia" ? la care a primit fai m os sű 
răspuns : j 

„Ce constituţie f eu sunt consti
tuţia". 

Indignarea d-lui Vaida-Voevt»d 
era foarte profundă şi simţită câta 
a; fost lovit de un răspuns care Ï» 
Domnia sa nu poate găsi justifi
care. Dl Dr. Vaida alături de dl I « 
liu Maniu era legalistul integral 
care-şi punea toată puterea în ser
viciul reformei radicale în ţinuta 
neomenoasă a celor cari s'au succe
dat la putere. Apărătorul prin exce
lenţă a tuturor libertăţilor cetăţe
neşti. E l a cinstit libertatea mai 
mult ca ori cine căci o viaţă întrea
gă a luptat pentru întronarea ei pe 
aceste plaiuri ale bunilor săi ţărani 
din Ardeal. 

Iată cum se explică indignarea ee 
a arătat concepţiei dlui Goga, care 
nici nu-1 atingea direct pe D-sa oi 
pe noi. 

E l n'a dubitat nici un moment 
acum zece luni, când a luat condu
cerea treburilor dinăuntru ale ţarii, 
să renormalizeze viaţa noastră in
ternă sub toate aspectele ei. Au dis
părut par'că peste noapte starea de 
asediu, cenzura şi al te metode de 
restrângere a libertăţilor asigurate 
de Constituţie. Toat3 acestea, n'au 
fost decât aplicaţia practică a unei 
concepţii de integrală democraţie şi 
libertate, cari au deveD.it proprii 
spiritului d-lui Vaida-Voevod şi 
caii de mult aşteptai să li se dea 
loc în terenul mare de aplicaţie so
cială a ţării. 

Iată însă că vine un faüatizat al 
anarchizmului şi tentează la viaţa • 
tocmai a acestui om, care ura cel 
mai fervent propovăduitor şi susţi
nător al regimurilor de deplină li
bertate cetăţeneasca. 

Dl Ministru Vaida-Voevod, care 
atunci când eră în vremuri de re
strişte a suferit pentri libertate, -— 
care atunci când au era la cârma 
ţării a propovăduit şi-a susţinut 
prin intermediul personalităţii sale 
marcante, totdeauna interesele <e-
lor cari erau încătuşaţi în regimuri 
excepţionale, şi şi-i arătat indigna
rea faţă de acest sistem, — care 
atunci când a venit ia putere a apli
cat complect concepţiile sale de 
înaltă organizaţie interna îr.tr'un 
stat cu libertăţi depline, — de asră-
dată trebuie să se gândească ia un 
metod de a extirpa asemenea cui
buri anarchiste şi organele lor de 
publicitate, şi să-i înveţe că ele
ganţa, îngăduinţa, şi bunătatea 
D-sale nu însemnează biletul de 
trecere a anumitor bariere morale 
cari despart cele două supralumi. 

A L E X . A. H E R L E A . 

Ultima oră. 

Convocarea Cor
purilor Legiuitoare. 

Având in vedere situaţia 
politică neaşteptată, creiată 
prin moartea înaltului Regent 
Buzdugan, pentru Miercuri 
înainte de masă au fost con-, 
vocafe Corpurile Legiuitoare. 

Toţi membrii parlamentului 
au plecat la Bucureşti, luând 
parte astfel şi la funeraliile 
naţionale ce se vorface înal
tului defunct. 

© BCUCluj
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Odiosul a t e n t a t 
împotr iva doinnnlul min i s t ru Vaida Voevod 

Snterwiew cu părintele Man. — Protestul organizaţiilor chemăriste 
Bucureşti, 7. — Un odios atentat 

s'a produs Sâmbătă după masă 
contra dlui Dr. Al. Vaidă-Voevod 
Ministru de Interne, tocmai pe 
când'dl'Ministru eşea delà Minister. 
Atentatorul e un oarecare Golden
berg din Iaşi, membrul) unei orgk-
nîzaţiurii secrete. i 

CUM S'A PRODUS A T E N T A T U L 1 

Sâmbătă în 51 . c. dl Dr. Al Vaida- ; 
Voevod lucrând mai mult ca de obi-. 
ceiü la minister, a părăsit ministe
rul pe la'orele 3 şi jumătate d. m. 
D-sa a plecat însoţit de şeful d-sale | 
dé cabinet, dl Gaspar. La uşa prin- ;  

H pală a ministerului aştepta maşi- j 
ná d-lui ministru, un Buick închis.. 
Dl ministru a luat loc în maşină, a-j 
vând la1 stânga d-sale pe dl Gaşpari 
Mîişiria s'a îndreptat spre poarta 
cărţii Ministerului de Interne. Toc-
ná i îd acel moment trecea prin faţa 
Mitífeterului un tramvai electric. 
SÖfefuTül vrând să ocolească tram
vaiul, a stopat maşina, dând-o pu-
tih înapoi. 

In momentul când a stopat ma
ş ina ,un tînăr care staţiona în 
dreaptă porţii pe trotuar, scoţând 
dint btóunár un pistol „Browning" 
d* caKbru mic, a îndreptat arma 
aföpräautomobilului, a ochit şi a 
trtfsT La sgdmótul detunăturii s'ä 
adäWgat şi sgomotul cioburilor pro-
d#&Mp#itt Spargerea geamului auto-
itf»MIWnî. 

Dafeă automobilul n'ar fi stopai 
ş i ' touVâr fi dat puţin înapoi, s'ar 
fi- prudul inevitabila catastrofă. 
CUm înSă' automobilul s a dat îna
poi, glonţul a pătruns prin geamul 
prim,' trecând pe sub nasul şefului 
de t ab ine t Gaşpar. 

M ţ J L Ţ Î M E A A V R U T SA LIN
ŞEZE A T E N T A T O R U L . 

La sgomotul produs de 'descărcarea 
•rmei, utèntiâùrnl a scăpat arma chn 
maM^cercarß să 'fugă. A fost însă 
prins" ăe'către sergentul ce staţiona în 
faffi'''porţii ministerului. Mulţimea «• 
éëfmm'în párul automobilului, prin" 
&întt de' veste despre atentat, ai vrui 
să-î linşeze. Poliţiştii numai cu mare 
şre'usi subţ o acoperire puternică, au 
retisW- să transporte atentatorul. 

Dt ministru Dr. Al. Vaidă-Voevod 
a b antrat în "tot timpul un calm deo-
nepiţ. ' Imediat după săvârşirea a-
ten tat ului a întrebat plin de umor 
pé? ]dî Găşpar şeful d-sale; de eabi-
nèil dacă nu cumva doreşte să-şi dea 
diüiisiu dili postul ' ee-1 ocupă, fiind 
•a' post periculos. 

I N T E R O G A T O R U L ATEN
T A T O R U L U I . 

Imediat după prindere, atentato
rul a .fost. #iţs la minister, unde dl 
Milozî i-a hiat un prim interogator. 

Încă din primele, cercetări s'a con
statat că atentatorul se numeşte (HIL
DEN BERG AVRAM, în vârstă de 19 
ani, originar din Iaşi. funcţionar co
mercial. CARE DE TREI ZILE DA 
MEREU TÂRCOALE MtNISTERU
LUI DE, INTERNE. .... 
întrebat asupra motivului atentă-' 

tului, Goldenberg a declarat că a 
vroit'să-şi răsbune morţii delà Lu-
peni. Nu regretă niiriie din ceeace 
a făcut. Arma a cumpărat-o delà un 
ţigan. 

După aceea atentatorul a fost dus 
la poliţie, unde i s'a mai luat un 
interogator, de fată fiind şi dl ge 
neral Nicoleanu prefectul poliţiei. 
Acést nterogator a fost trimis prin 
comisie rogatorie parchetului tribu
nalului Iaşi pentru a se face acolo 
verificarea celor afirmate de Gol
denberg la interogator.  

Ce spune deputatul părin
tele Man. 

— De vorbi eu dl deputat dr Mann. 
Cluj, 7. Cum eri a fost prin locali

tate dl deputat dr. Manu, am avut 
cu dsa o mică întrevedere, cu ocazia 
căreia no-a declarat: 

I — Vestet atentatului s'a răspân-
' dit' în întreagă capitala cu iuţeala 
fulgerului. întrucât dl ministru dr. 

! Al. Vaida-Yevod se bucură în capi
tală de vii simpatii, lumea a fost 
foarte îngrijorată de soarta dlui mi
nistru. 

Imediat după atentat dl ministru 
i- păstrând un calin absolut, a plecat 
I la dl Dr. Popoyiei, unde îşi ia de 
I ob'iceiu masa. In decursul mesî s'a 
întreţinut cu comesenii asupra di
verselor probleme, păstrându-şi nu 
numai calmul, ci şi umorul atât de 
caracteristic domniei sale. La masă 
nu a amintit nimănui nimic despre 
atentat. A trebuit ca vestea atenta
tului să o aducă tocmai după o oră 
dl Lugoşianu. 

La întrebările precipitate ale co 
mesenilor dl ministru a răspuns cu 
umor, calm şi potolit. Par 'că ar fi 
fost vorba despre un fapt divers. 

A T E N T A T O R U L P U S S U B 
ACUZARE. 

Bucureşti, 7. — Însoţit de dl co
misar Panova delà siguranţa Capi
talei, atentatorul Goldenberg a fost 
dus la Parchetul Tribunalului, unde 
dl procuror Itdiii Danie, locţiitor de 
primprocuror, l-a pus sub acuză. 
Goldenberg este acuzat fie asasinai 
cu premeditare, săvârşit dar nereu
şit; penibil conform articolelor 225-
226 şi 2SS din codul penal român. 

După aceea dl judecător de imirnc 
ţie Constantin Răileanu la supus 
pe Goldemberg la un prim interoga
toriu, asistând şi dl Cornescu, pro
curor general. 

la Bucureşti uncie trebuia să 
se întâlnească cu Rămăscanu 
pentru a săvârşi împreună 
odiosul atentat. Ne aflând pe 
Rămăscanu s'a hotărât să în
cerce săvârşirea atentatului 
singur. In caz că atentatul ar 
fi reuşit, Goldenberg declară, 
că ar fi trebuit să se prezinte 
unei oarecare Panait Moşoiu, 
delà care trebuia să primească 
nőni instrucţie. 

Adus la poliţie, Panait Mo

şoiu deocamdată refuzăsă' re
cunoască orice amestec in a-
ceastă afacere. Poliţia şi si
guranţa continuă cu asiduitate 
să descopere toate dedesub
turile antentatului. In acest 
scop, la laşi a arestat patrii 
din fruntaşii organizaţiei ti
neretului comunist şi-anume 
pe : Rămăscanu, Ziegler, Chi-
rilă şi Solomon cari au fost 
transportaţi la Bucureşti sprea 
fi confruntaţi cu Goldenberg. 

CAMA$A FASCISTA. 
Goldenberg a fost apoi readus la 

politie, unde a fost audiat din nou 
de către dl judecător de instrucţie 
Răileanu, împreună cu dl N. Milozi, 
.secretarul general al prefecturii po
litiei: 

E X I S T E N Ţ A U N E I ORGA
N I Z A Ţ I I C O M P L O T I S T E . 

Ceeace a dat de bănuit autorită
ţilor a fost vârsta copilărească a-
proape a autorului atentatului. Se 
crede în existenţa unei organizaţii 
secrete, în legătură cu „tinerimea 
leninistă". Din declaraţiile de până 
acuma ale atentatorului nu se poate 
scoate acest lucru, dar se crede că 
în două trei zile va mărturisi ab
solut tot adevărul, întrucât se crede 
că actualele declaraţii sunt absolut 
inexaete. 

Mărturisite senzaţionale 
ale criminalului Golden

berg. 
Bucureşti, 6 Oct. 

Făptuitorul oribilei tentative 
de asasinat, Avram Golden
BERG a fost supus din nou 
Duminică unui sever intero
gator. Deşi Sâmbătă, crimi
nalul se încăpăţânase a nu 
declara nimic precis — de astă 
dată strâns cu uşa a fost silit 
să facă mărturisiri complete. 

A recunoscut că face parte 
dţn organizaţia tineretului co
munist din laşi şi că a fost 
desemnat prin tragere la sorţi, 
împreună cu tovarăşul Rămăs
canu — să ucidă pe dl mi
nistru Vaida. 

In' acest scop a venit Marţi 

Dăm mai la va ie telegramele expediate dlui ministru Vaida si dlui prlm-
mlnlstru IULIU MANIU. 

Dl ALEXANDRU VAIDA VOEVOD 
Ministru de Interne 

BUCUREŞTI 
înfloraţi până în adâncai sunetelor noa

stre de odiosul atentat îndreptat sè râpunâ 
pe cel mâl scump noua, co profunda evlavie 
mulţumim Proniei divine, câ ni la păstrat 
integru stop. Cu aceasta pe cat de zgudui
toare pe atât de fericita ocazie, juram cè 
vlefele noastre tinere sunt gafa de jertfa 
pcmni^Dolul si idolul nostru Dr Alexandra 

ziarm CHEMAREA 
DLUI 

Dr. ALEXANERU VAIDA-VOEVOD 
Ministru de Interne 

BUCUREŞTI 
Aflând vestea odiosului atentat săvârşit contra 

D-voastră, organizaţia Chemării din Ardeal şi Banat întru
nită în şedinţa extraordinară, îşi exprimă bucuria nemăr-
ginită câ aţi scăpat cu viaţa şi protestează adânc revoltată 
împotriva tuturor actelor anarhice îndreptate contra restau
ratorilor libertăţilor cetăţeneşti din orice parte ar veni ele stop.', 
Tineretul Chemărist îşi ia angajament solemn să facă gardă. 
în jurul bărbaţilor providenţiali pe cari ia dat destinul în' 
aceste grele vremuri de conducători ţării noastre şi gata a 
reprima cu energie orice altă tentativă descreerată. 

CNEMAREA TINERETUL*! NAPARIL-T ÂRÂACSC 

D-Sale D-lui 
IULIU NA NI II 

primministru 
BUCUREŞTI. 

Adânc recunoscători proniei cereşti că a sal
vat pe iubitul D-Voastră colaborator şi neînfricatul 
luptător Dr. ALEXANDRU VAIDA-VOEVOD, înfierăm 
odioasa încercare de atentat» stop. Cu respect Vă 
rugăm să binevoiţi a iniţia o lege specială pentru 
reprimarea curentelor anarhice stop, Vă rugăm să 
ne consideraţi drept garda D-Voastră şi a D-lui 
Vaida-Voevod şi Vă asigurăm de nestrămutata 
noastră iubire şi dârză hotărâre de a răzbuna în
zecit faţă de autorii morali orice încercare crimi
nală. 

CHEMAREA TINEREFOLU NAŢIONAL TURANESC. 

IONEL GAŞPAR 
şef de cabinet 

BUCUREŞTI 
0 călduroasă strângere de mână din partea 

prietenilor chemărişti pentru a fi scăpat din pri
mejdia a care/ jertfă puteai să cazi alături de al 
nostru Dr. \aida- Voevod. 

Chemarea Tineretului Naţional Ţărănesc. 
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Ediţie specială. 

ABONAMENT ANUAL: 
Pe un an Lei 18fr— 
Pe un jumătate.an Lei 100.— 
Autorităţi şi instltutiuni Lei 500*-

In streinătate dublu. 

ANUNŢURI DUPÂ TARIF SE PRIMESC 
LA ADMINISTRAŢIA ZIARULUI 

CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 19 
Cluj, Strada Regina Maria Nr. Ş§. -

ADMINISTRAŢIA: 
Cluj, Strada Regina Maria Nr. 19. — Telefon: 10-86 

Convocarea Reprezentantei Nationale. 
descomplectarea Regen 

Regent Gh. Buzdugan conform ar 
au trecut asupra Consiliului de Mi 

Consiliul de Miniştri a conv 
giuitoare care întrunite într'o ~ : 

Regent. 

Bucureşti 9 Ofţ. ora 8-
fn urme morţii neaşteptate a înaltului 

81 din Constituţie prerogativele regale 
" i. 

pentru azi la orele 10, [Corpurile Le-
adunare vor alege pe al treilea 

sedinfa lesflvà h care a fest ales noul Retient 
— Delà trimisul nostru special — 

Bucureşti» 9 Oct. orele 9. 
Dealul Mitropoliei e întroînfioratăagitaţie. Maşinile vuiesc necontenit ftitro larntf 

ameţitoare de claioane -- aducând mereu pe aleşii naţiunii cari cu înţelepciunea pe care 
m dovedit-o şi pană acum trebui azi să se pronunţe asupra alegem celui de al treUea 
mare demnitar al Regentei. 

Toată lumea e grăbită şi lotuşi soiuiimi înnorată de greutatea şi măreţia cli
pei - care se restrânge adape Ip rostul nou al stalului român. 

Bucureşti, orele 10. 

La orele 10 mare în incinta Adunării Reprezentantei Nationale dl 
prim-mînîstru luliu Maniu-

Apariţia primului ministru - care a ştiut cu atâta demnitate şi cumin
ţenie să facă faţă situaţiei - stârneşte un ropot de tumultoase aplauze. 

In urmă - într'o atmosferă de gravă solemnitate, venerabilul preşe
dinte Cicio-Ppp deschide Adiynr&a *tat*pn*l$. _ 

Alesn Naţiunii conştienţi ele greaua sarcină ce le-a revenit - de a alege 
pe-al treilea demnitar al prerogativelor regale - n'au în fată decât un singur 
îndreptar sigur : binele si fericirea ţărn şi a neamului românesc. 

Fiecare e copleşit de solemnitatea momentului istoric - în care sunt 
chemaţi a hotărî într'o problema de uriaşă importanţă pentru statul român. 

Bucureşti, 9 Oct. ora 10 jum. 

ALEGEREA BOULUI REGENT: 
Constantin Sârâleana, consilier la Cartea de Casaţie 

Conform procedurii prevăzută în Constituţie se trece apoi la actul cel 
mare : Alegerea noului Regent. 

Si Adunarea Reprezentanţei Naţionale, cu unanimitate zdrobitoare 
alege în această înaltă demnitate pe CONSTANTIN SÄRÄTEANU. 

© BCUCluj



T r ă i a s c ă noul R e g e n t . 
Instinctul sănătos al realităţii, cu care e dotat poporul românesc a eşit învingător şi 

cu ocazia alegerei noului Regent. Neamul nostru, care a ştiut să afle un urmaş, atât de va
loros şi stimat, marelui antecesor defunct, dă dovadă strălucită a cuminţeniei sale şi a înal
telor concepţii, ce animează deopotrivă, Naţiunea şi guvernul actual, păzitor atât de sever 
al poruncilor constituţionale. Noul Regent, caracter de model, Om cu vastă erudiţie şi praxă 
a vieţii, ridicat la cea mai înaltă treaptă pământească exclusiv pentru merite şi calităţi per
sonale, distinse, este garanţia sigură a unor zile mai bune şi blânde pentru ţară. Noul Re
gent a cărui viaţă a fost caracterizată de cele mai curate şi preţioase jertfe pe Altarul Nea
mului şi a Patriei, este o puternică rază de speranţă, ce a întrat în mândrul cămin comun 
al tuturor Românilor : România-Mare. 

Tineretul Naţional-Ţărănist depune omagiile sale adânc respectuoase noului înalt Re
gent CONSTANTIN SĂRĂTEANU şi îi doreşte din întreg sufletu-i tinăr, zile de glorii, 
şi viaţă lungă. 

Patriotismul Domnului luliu Maniu. 
Bucureşti , 9 Oct. orele II. 

F e l u l a d â n c p a t r i o t i c c u m 
a înţe les dl I . IVI a n i n s ä r e 
zolve p r o b l e m a c o m p l e c t a r e i 
î n a l t e i R e g e n ţ e , a s t â r n i t ce le 
m a i b a n e i m p r e s i i in t o a t e 
c e r c u r i l e pol i t ice s e r i o a s e din 
ţ a r ă ş i s t r e i n a t a t e . A c e a s t a 

a p r e c i e r e , nu tr indu-o şi to ţ i 
r e p r e z e n t a n ţ i i p u t e r i l o r s t r e 
ine a c r e d i t a ţ i p e l â n g ă M. S. 
R e g e l e Mihaiu, î n t ă r e ş t e m u l t 
p u t e r e a ţ â r i i n o a s t r e şi în 
f a ţ a s t r e i n â t â ţ i i 9 r id i cându- i 
pres t ig iu l l a t r e a p t a b ineme
r i t a t a . 

Conştiinţa politică a poporului roman. 
Poporul nostru e dotat cu un simţ politic emi

nent, pe care l'a moştenit în sânge delà Romani. 
In veacurile trecute, acest popor bun înţelept şi 
Tfednic nu a avut niciodată posibilitatea, spre a-şi 
face o educaţie politică. Aceasta lipsă de posibîltate 
a fost şi este intregită de bunul simţ care e baza 
vieţii sociale româneşti. 

In aceste momente de grea cumpănă s'au făcut 
grelele schimburi fără svârcoliri şi fără intrigi 
dându-şi naţiunea română un certificat de înalt 
patriotism. Azi s'a complectat înalta Instituţie Con
stituţională cu un nou membru fără nici o greutate 
şi cu învoirea tuturor oamenilor care doresc binele 
ţării.-

Actuala reprezentanţă naţională a dat dovadă că 

ştie să se solidarizeze cu interesele generale ale colec
tivităţii alegând pe cel mai distins bărbat ca Regent 
în locul defunctului Grheorghe Buzdugan. 

Actualul guvern care e expresia fidelă a repre
zentanţei naţionale a veghiat ca interesele şi desti
nele Naţiunei să fie bine cârmuite. Autoritatea 
puternică a guvernului a soluţionat în mod atât de 
măreţ aceasta mare problemă constituţională care e 
menită să ţină echilibrul Statului nesdruncinat. In 
aceste zile grele a arătat ca reprezentant al legali
tăţii, că dreptul primează forţa şi că ştie să lucre 
cu o mână de fer, nepermiţând nici extremei din 
stânga nici celei din dreapta să producă o zguduire 
a edificiului public. 

Ediţiile noastre speciale 
Pentru a putea informa cât de repede şi precis asupra 

evenimentelor în legătură cu moartea regretată, funeraliile 
înaltului Regent şi complectarea Consiliului de Regenţa vom 
scoate mai multe ediţii speciale pe zi. Sperăm că aceasta 
sforţare noastră va fi apreciată de publicul clujan, căruia 
vrem să-i facem un mare serviciu, prin informarea precisă 
şi rapidă a evenimentelor în curs. 
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